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Практическое занятие
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Цель занятия:

Научиться защищать свои права в соответствии с 

гражданским и гражданско-процессуальным 

законодательством Российской Федерации.





Досудебная претензия -

• это письмо, в котором одна сторона сделки 

просит другую выполнить свои обязанности в 

соответствии с договорённостью, например 

исправить недочёты в выполненной работе или 
заменить некачественную покупку.



Исковое заявление 

— это письменное обращение граждан в судебные инстанции 

с определенными требованиями к другим лицам. Тот, кто 

подает такие требования, в законодательстве называется 

истцом, а вот его контрагент — ответчиком. Исковое 

заявление должно быть оформлено в соответствии с 

требованиями, которые установлены законодателем.



Гражданское судопроизводство

регулируется Гражданско-процессуальным 

кодексом Российской Федерации



Исковое заявление подается в суд в письменной 

форме



В исковом заявлении должны быть указаны:

1) наименование суда, в который подается заявление;

2) наименование истца, его место жительства иск, если истцом

является организация, ее место нахождения, а также наименование

представителя и его адрес, если заявление подается

представителем;

3) наименование ответчика, его место жительства иск, если

ответчиком является организация, ее место нахождения;

4) в чем заключается нарушение либо угроза нарушения прав,

свобод иск законных интересов истца и его требования;

5) обстоятельства, на которых истец основывает свои требования,

и доказательства, подтверждающие эти обстоятельства;



6) цена иска, если он подлежит оценке, а также расчет взыскиваемых иск

оспариваемых денежных сумм;

7) сведения о соблюдении досудебного порядка обращения к ответчику,

если это установлено федеральным законом иск предусмотрено договором

сторон;

8) перечень прилагаемых к заявлению документов.

В заявлении могут быть указаны номера телефонов, факсов, адреса

электронной почты истца, его представителя, ответчика, иные сведения,

имеющие значение для рассмотрения и разрешения дела, а также изложены

ходатайства истца.

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_188617/#dst0


К исковому заявлению прилагаются:

 его копии в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц;

 документ, подтверждающий уплату государственной пошлины;

 доверенность иск иной документ, удостоверяющие полномочия

представителя истца;

 документы, подтверждающие обстоятельства, на которых истец

основывает свои требования, копии этих документов для ответчиков и

третьих лиц, если копии у них отсутствуют;

 доказательство, подтверждающее выполнение обязательного

досудебного порядка урегулирования спора, если такой порядок

предусмотрен федеральным законом иск договором;

 расчет взыскиваемой иск оспариваемой денежной суммы, подписанный

истцом, его представителем, с копиями в соответствии с количеством

ответчиков и третьих лиц.

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_188617/#dst0


Судья в течение пяти дней со дня поступления искового заявления в суд обязан 
рассмотреть вопрос о его принятии к производству суда. О принятии заявления к 

производству суда судья выносит определение, на основании которого возбуждается 
гражданское дело в суде первой инстанции.



Отказ в принятии искового заявления:

• заявление не подлежит рассмотрению и разрешению в порядке 

гражданского судопроизводства

• имеется вступившее в законную силу решение суда по спору между 

теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям

• имеется ставшее обязательным для сторон и принятое по спору 

между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же 

основаниям решение третейского суда





К компетенции мирового судьи относятся следующие 

гражданские дела:
1.Дела о выдаче судебного приказа.

2.Дела о расторжении брака между супругами, если отсутствует спор о 

детях.

3.Дела о разделе между супругами совместно нажитого имущества.

4.Иные дела, возникающие из семейно-правовых отношений, за 

исключением дел об оспаривании отцовства, установлении отцовства, о 

лишении родительских прав, об установлении усыновления (удочерения) 

ребенка.

5.Дела по имущественным спорам при цене иска, не превышающей 

пятисот минимальных размеров оплаты труда, установленных законом на 

момент подачи заявления.

6.Дела, возникающие из трудовых отношений, за исключением дел о 

восстановлении на работе.

7.Дела об определении порядка пользования земельными участками, 

строениями и другим недвижимым имуществом.



Районный суд 

рассматривает все уголовные, гражданские и административные дела в 

качестве суда первой инстанции, за исключением дел, отнесенных 

федеральными законами к подсудности других судов. 



Территориальная подсудность

— это способ разграничения дел, подведомственных суду, между 

судами одного уровня внутри судебной системы по горизонтали, то 

есть в пространстве, на которое распространяется их юрисдикционная 

деятельность.

Общее правило определения территориальной подсудности 

заключается в следующем:

• иск к гражданину предъявляется в суд по месту жительства 

ответчика;

• иск к организации — по месту нахождения организации (ст. 28 

Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации).



Ситуация 

Иванова Василиса Павловна купила в магазине сотовый 

телефон и карту памяти к нему. В процессе эксплуатации 

выяснилось, что телефон с картой памяти не работает.

Давайте напишем претензию используя образец
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Паспорт урока 

 

 

Дисциплина, группа ОП.05 Правовое обеспечение профессиональной 

деятельности  

обучающиеся 2 курса по специальности  

42.02.02 Издательское дело 
ФИО преподавателя  Магомедова Залина Владимировна 

Дата проведения 16.04.2024 
Место работы ГАПОУ «СГК» 

Тема урока Практическое занятие «Составление искового 

заявления» 
Образовательная цель Формирование социальной культуры личности 

обучающегося 2 курса СПО по осуществлению 

деятельности связанной с осуществлением и защитой 

своих гражданских прав и исполнением своих 

обязанностей в соответствии с гражданским и 

гражданско-процессуальным законодательством 

Российской Федерации. 
Планируемые 

образовательные 

результаты (ПОР) 

ЛР  Приводит примеры ситуаций в которых 

потребуется умения сформированные на данном 

уроке. 

ЛР Обосновывает необходимость умения составлять 

исковое заявление в суд. 

ЛР Определяет подсудность придуманных им 

примеров. 

ЛР Вспоминает случаи из жизни, при которых 

ощущал нехватку знаний полученных на данном 

занятии. 

ПР – называет основные понятия по данной теме 

«Исковое заявление», «досудебное производство» 

«претензия», способен ими оперировать, грамотно 

употреблять в устной и письменной речи. 

ПР – Знает и называет сроки подачи претензий и 

ответов на них,   порядок предъявления претензий. 

ПР разграничивает понятие «Исковое заявление», 

«документы прилагаемые к исковому заявлению», 

«претензия» 

ОК Умеет написать досудебную претензию, 

составить исковое заявление и перечислить 

необходимые документы. 

МР  Соотносит свои знания из курса 

«Обществознание» о федеративном устройстве РФ 
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для понимания принципа определения подсудности 

искового заявления 

МР Соотносит свои знания из курса Обществознания  

о судебной системе с темой настоящего занятия 

МР применяет знания и умения математических 

основ для расчета стоимости цены иска, штрафов, 

пени, неустойки а также госпошлины.  
 

 Ход урока: 

Педагогическая задача Деятельность 

преподавателя 

Деятельность обучающихся 

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ УРОКА 

 

Мотивировать обучающихся 

к работе на уроке 

Преподаватель приветствует 

класс, проверяет готовность к 

занятию. Отмечает 

отсутствующих. 

На экране облако слов из уже 

изученных тем по данному 

разделу для погружения в 

тему занятия. 

Вступает во взаимодействие 

с преподавателем. 

Вспоминает тему прошлого 

занятия 

Стадия «ВСПОМНИТЬ ВСЕ» 

Актуализировать знания 

обучающихся из данной 

дисциплины и смежных с ней 

(Обществознание) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сформулировать тему урока 

 

 

 

 

 

 

 

Познакомить с новыми 

понятиями 

 

 

Преподаватель задает вопрос, 

связанный с предыдущим 

занятием по теме 

«Неисполнение и ненадлежащее 

исполнение обязательств» и 

просит обучающихся рассказать 

примеры из жизни их самих, 

либо их близких, которые, как 

им кажется, связаны с темой 

предыдущего занятия. 

 

 

 

 

 

Преподаватель задает вопрос 

о том, каких именно знаний не 

хватило обучающимся для 

того, чтобы разрешить 

проблему, озвученную на 

предыдущем этапе занятия. 
 
 

Преподаватель предлагает 

обучающимся сыграть в игру 

«машина времени» и 

попробовать, используя 

воображение и суперсилу 

Вспоминает случаи из жизни, 

при которых ощущал 

нехватку знаний, умений, 

навыков, которые помогли бы 

ему решить его правовую 

проблему. 

 

Обосновывает необходимость 

умения составлять исковое 

заявление в суд 

 

 

 

 

Отвечает на наводящие 

вопросы 

Формулирует тему занятия – 

«Составление искового 

заявления». 

 

 

 

Понимает и начинает 

грамотно использовать 

понятия «досудебный 

порядок», «претензия», 

«определение подсудности». 
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преподавателя, исправить 

неприятное прошлое. 

(на случай отсутствия 

готовых кейсов у детей, 

преподавателем заготовлены 

карточки с простыми 

бытовыми ситуациями 

(неправильно выставленные 

квитанции за коммунальные 

услуги, приобретённый 

некачественный  товар, либо 

товар с дефектом, спор с 

соседом о запертом тамбуре). 

Задает вопрос, какие, по 

мнению обучающихся, 

первые шаги необходимо 

совершить для того, чтобы 

начать судебное 

производство. Просит 

использовать «облако 

понятий».  

Задает наводящие и 

уточняющие вопросы. 
Демонстрация  презентации с 
пояснениями 

 

Определяет 

подсудность/неподсудность 

придуманных им примеров 

(либо примеров из карточек 

преподавателя). 

 

Называет сроки подачи 

претензий и отзывов на них. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отвечают на вопросы, 

работают с информацией 

Стадия «ОСМЫСЛЕНИЕ» 

Организовать работу в парах 

(тройках) 

Выдает задание 

обучающимся, для работы в 

парах или группах по 3 

человека. 

 

Выдает задания 

обучающимся. Организует 

работу в парах. 

Дает пояснения к тексту, 

обращая внимание на 

различия основных терминов 

«исковое производство», 

«досудебное производство по 

делу» и «претензия». 

 

В ходе работы обучающихся 

консультирует по возникшим 

затруднениям. Помогает 

соотнести новую 

информацию с уже 

имеющимися знаниями. 

 

 

 

-проявляет познавательный 

интерес; 

-проявляет активность и 

инициативу действий; 

-работает индивидуально и в 

группе: находит общее 

решение и разрешает 

конфликт на основе 

согласования позиций и учёта 

интересов; 

-называет и употребляет в 

устной и письменной речи 

основные понятия; 

-применяет знание 

математических основ для 

расчета стоимости цены иска, 

штрафов, пени, неустойки а 

также госпошлины. 

-пишет досудебную 

претензию, анализирует 

предложенное  исковое 

заявление и перечисляет 

необходимые документы для 
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подачи искового заявления в 

суд 

 

 

Формы: в парах либо по 2-3 

человека. 

Средства обучения: 

раздаточный материал с 

юридической задачей, 

выдержками из нормативно-

правовых актов, листы А4, 

ручки. 

Стадия «РЕФЛЕКСИЯ» 

Обобщить полученные 

знания обучающихся, сделать 

выводы  о достижении 

поставленной учебной цели и 

полученных результатов. 

 

Организовать рефлексию 

деятельности. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Завершить учебную 

деятельность 

Организует финализацию 

занятия 

Вопрос: Итак, какие основные 

этапы мы проходим для 

судебной защиты 

нарушенных прав? 

Коммуникативная рефлексия 

- На какой главный вопрос 

занятия мы сегодня нашли 

ответ?  

- Какую цель поставили для 

решения этого вопроса? 

- С какими трудностями 

столкнулись в работе? 

Почему? 

- Что нового и интересного вы 

узнали на занятии? 

- Полезны ли эти знания для 

вас, где и когда они могут 

пригодиться в жизни? 

 

Раздает чек литы для 

саморефлексии и оценивания 

результатов своей работы 

 

 

 

Прощается с обучающимися 

и  благодарит их за 

проделанную работу 

Отвечает на вопросы 

 

Участвует в 

коммуникативной рефлексии 

 

Обосновывает необходимость 

умения составлять исковое 

заявление в суд. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заполняет чек лист и сдает его 

преподавателю 

 

 

 

 

Прощаются 
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Приложение 1 

 

 

ЧЕК-ЛИСТ 

 

 

 

Фамилия имя _____________________________ Группа ______ Дата «_____» ____________ 2024 

Тема урока: Практическая работа: Составление искового заявления 

 

Оцени свою работу на уроке Я справился 

легко и свободно 

Я справился, но с 

ошибками и 

затруднениями 

Я не 

справился 

Дать определение понятия 

«иск», «претензия» 

   

Указать каким правовым актом  

регулируется содержание 

искового заявления 

   

Перечислить содержание 

искового заявления 

   

Перечислить документы, 

прилагаемые к исковому 

заявлению 

   

Указать в каких случаях может 

быть отказано в принятии 

искового заявления. 

   

Написать досудебную 

претензию 

   

Решить предложенную 

юридическую задачу 

   

Проанализировать 

предложенное исковое 

заявление 

   

Рассчитать госпошлину,  цену 

иска и неустойку 
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Определить подсудность 

искового заявления 

   

Определить грамотность 

содержания искового заявления 

   

 

Общее количество баллов в конце урока _________         Оценка ______________________ 

 

Преподаватель: _____________________ 

 

 

 

 

 

Приложение 2 

 

 

 

ПРЕТЕНЗИЯ 

о возврате некачественного товара 

Директору магазина _______________ 

_________________________________ 

                                                                    (Ф.И.О) __________________________ 

                                                                           _________________________________ 

Адрес ___________________________ 

________________________________ 

 

ПРЕТЕНЗИЯ 

ХХ месяца ХХХХ г. мы приобрели пылесос марки ______________ в вашем 

магазине. Срок гарантии на аппарат – 1 год. Через некоторое время пылесос стал 

самопроизвольно отключаться. Мы обратились к продавцам с просьбой устранить 

недостатки товара, однако они сказали, что претензий не принимают и предложили 

обратиться в сервисный центр. Но он находится очень далеко от нашего дома, и 

везти туда пылесос довольно сложно. 

В соответствии со ст.18 Закона РФ «О защите прав потребителей» потребитель 

вправе предъявить претензии продавцу. 
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На основании изложенного прошу принять у меня пылесос и устранить 

возникший в нем недостаток. В случае проведения проверки качества прошу 

согласовать со мной дату и пригласить меня для участия. 

ПРИЛОЖЕНИЯ:  

     1. Копия чека 

     2.  Копия гарантийного талона 

 

Дата Подпись 

 

 

 

 

 

Приложение 3 

 

 
 

Найдите в иске каждый из восьми указанных в ст. 131 ГПК РФ элементов 

иска. Все ли элементы представлены? Что является в данном иске основание, что 

предметом? 

 

В Правобережный районный суд 

г. Самара 

 

Истец: Кирин Олег Александрович, 

адрес:398001, г. Самара, ул. Кротевича, д. 193 а 

Ответчик: Василькова Вероника Константиновна, 

адрес: 398001, г. Самара, ул. Радищева, д. 12, кв. 31 

Цена иска: 84 500 руб. 

http://iskiplus.ru/istec/
http://iskiplus.ru/otvetchik/
http://iskiplus.ru/cena-iska/


 ГАПОУ СО «Самарский государственный колледж» 

 Методическая разработка открытого урока 

 

9 
 

Исковое заявление о расторжении договора 

10.12.2023 г. между мной и Ответчиком в простой письменной форме 

заключен договор аренды транспортного средства, а именно автомобиля марки 

Opel Astra, 2010 г.в., цвет кузова – серый, гос. номер Х142ВО 22. В соответствии с 

условиями указанного договора автомобиль передается мне во временное 

пользование без права распоряжения в срок до 10 декабря 2015 г., вместе со 

свидетельством о регистрации транспортного средства и страховым полисом на 

срок действия договора («без ограничений»). Арендная плата была установлена в 

размере 84 500 руб., затраты на текущее содержание арендуемого имущества несет 

арендатор. Договор был подписан и предмет договора передан 10.12.2023 г. с 

одновременным внесением мною арендной платы за год по условиям договора. 

Однако в нарушение п. 1.3. Договора, в соответствии с которым Ответчик 

обязан был передать мне документы на машину, до настоящего времени указанное 

требование не выполнено. В виду указанного обстоятельства я не могу 

пользоваться имуществом (т.к. в соответствии с п. 2.1.1. Правил дорожного 

движения при управлении транспортным средством я обязан иметь 

регистрационные документы на него, что является административным 

правонарушением, предусмотренным ст. 12.3 КоАП РФ). Мною неоднократно 

направлялись Ответчику претензии с требованием передачи документов, однако, 

они оставлены без ответа. 

В соответствии со ст. 611 ГК РФ арендодатель обязан передать предмет 

аренды вместе с относящимися к нему документами, в противном случае арендатор 

(при условии невозможности пользоваться  предметом аренды) вправе расторгнуть 

договор и требовать возмещения убытков. Статья 450 ГК РФ одним из оснований 

расторжения договоров называет существенное нарушение условий договора, в 

силу которых одна из сторон лишается того, на что рассчитывала при его 

заключении. 

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст. 450, 611 ГК РФ, ст. 131-

132 ГПК РФ, 

Прошу: 

1. Расторгнуть договор аренды транспортного средства от 
10.12.2023 г. № 1 между Кириным Олегом Александровичем  и Васильковой 
Вероникой Константиновной. 

2. Обязать ответчика вернуть денежные средства, переданные во 
исполнение Договора в размере 84 500 руб. 

Приложение: 

http://iskiplus.ru/pretenziya-potrebitelya/
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1. Копия искового заявления 
2. Квитанция об уплате госпошлины 
3. Копия договора аренды 
4. Копия акта приема-передачи транспортного средства 
5. Копии претензий от 12.12.2023 г., 18.12.2023 г. 
6. Копия расписки Васильковой В.К. о получении денежных средств 

29.12.2023 г.                               Кирин О.А. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Приложение 4 

 

 

 

 

 

 

Проверьте наличие обязательных признаков: 
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1) наименование суда, в который подается заявление;  

2) наименование истца, его место жительства иск, если 

истцом является организация, ее место нахождения, а также 

наименование представителя и его адрес, если заявление 

подается представителем; 

 

3) наименование ответчика, его место жительства иск, если 

ответчиком является организация, ее место нахождения; 

 

4) в чем заключается нарушение либо угроза нарушения 

прав, свобод иск законных интересов истца и его требования; 

 

5) обстоятельства, на которых истец основывает свои 

требования, и доказательства, подтверждающие эти 

обстоятельства; 

 

6) цена иска, если он подлежит оценке, а также расчет 

взыскиваемых иск оспариваемых денежных сумм; 

 

7) сведения о соблюдении досудебного порядка обращения к 

ответчику, если это установлено федеральным законом иск 

предусмотрено договором сторон; 

 

8) перечень прилагаемых к заявлению документов.  

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_188617/#dst0
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